

## 日本私立高中生 513 人受家庭經濟影響而中途輟學

2009 年 5 月 1 日 日本 每日新聞  
教育部台北駐大阪辦事處派駐人員 文化秘書 林世英

依據日本全國私立學校教職員組合連合（聯合工會）發表「2008 年度每 1,000 人私立高中生中就有 2 人因家庭經濟因素而中途輟學」的調查結果。這項調查顯示出，在經濟不景氣情況下，雖然中途輟學生並無大幅增加趨勢，卻依然維持著高水準的狀態。再者，有半數的學校表示，不讓滯納繳交學費的學生畢業。

這項調查是以相當所有日本私立高中 4 分之 1 的日本 28 都道府縣 315 所私立高中（學生約 26 萬人）為對象實施。

以家庭經濟因素而中途輟學的學生有 134 所高中計 513 人，在調查對象者學生的比率是 0.20%；較之 1998 年度調查的 0.13% 增加了 0.07%，在過去 10 年調查中，則是僅次於 2007 年度的 0.21%。

有關滯納繳交學費學生畢業的問項，有 86 所高中（27%）並未回答。有 146 所高中（46%）表示「保留畢業資格，等繳納學費後再頒發畢業證書」；其中，69 所高中表示，不讓滯納繳交學費學生出席畢業典禮。另外，12 所高中（4%）表示，採取留級等措施。有 42 所高中（13%）表示，採取先讓滯納繳交學費學生畢業，等畢業後再催繳學費的對策。